

# 滨州日报

深度介入现实

积极影响滨州

2017年10月17日 星期二

中共滨州市委主办

滨州网址: www.binzhouw.com

农历丁酉年八月廿八 第7399期 今日12版

国内统一刊号: CN37-0052

## 崔洪刚到市信访局接待来访群众时要求 领导带头接访化解积案 多方联动助推问题解决

滨州日报/滨州网讯(记者 裴庆力 实习生 安文杰 报道)10月16日,市委副书记、市长崔洪刚到市信访局调研,并在市人民来访接待中心接访。

在市信访局,崔洪刚查看了网上信访自助服务区、律师服务中心和有关信访接待室,听取了全市信访工作情况汇报,并接待了来访群众。他表示,对群众反映的诉求,各

级党委、政府一定会认真负责地调查核实,依法依规处理好。他要求,市领导要带头接访,认真排查、梳理、化解积案,解决长期遗留问题。要把问题隐患化解在基层,各有关部门要联动,严把关口、堵住漏洞,特别是村和社区,要把好第一关口,做好群众工作,千方百计把矛盾化解在当地。对群众合法合理诉求,要按照规定及时研究处理,对不

合法的要求,要耐心细致地做好解释工作。他强调,做好信访稳定工作,要建立健全市人大、政府、法院、信访、律师事务所等多方联动的协调推进机制,共同推动信访问题解决。在保障信访人合法权益的同时,要依法处理非法上访行为,为党的十九大召开营造良好环境。市委常委、秘书长张延廷,市政府秘书长袁朝晖参加活动。



### 喜迎十九大

### “建设更高质量更高水平小康滨州”系列报道(上)

特稿

# 五年砥砺前行,滨州站上新高度

滨州日报/滨州网记者 韩俊亮 李志武

“民亦劳止,汙可小康。”小康,这个让13亿中国人满怀期待的目标正在变成现实。作为渤海革命老区的滨州市锚定“更高质量更高水平”推进全面小康社会建设,朝高处发力,向全面拓展,引领经济发展新常态,开拓创新,砥砺前行,以创新持续汇聚转型新动能,戮力书写“滨州版”全面小康答卷,呈现出生动的全面小康奋进图景。

过去的五年,滨州全面贯彻党的十八大和十八届历次全会精神,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和省委“一个定位、三个提升”的要求,认真践行“六个更加注重”的发展思路,砥砺前行,积极作为,谱写了滨州科学发展、加快发展的新篇章。

## 产业结构优化升级,实现经济跨越发展

8月21日,第三方机构竞争力智库联合北京甲子征信公司在京发布包括全国655个城市在内的《中国城市小康经济指数报告2016》。在全国285个地级市(包括15个副省级城市)中,滨州小康指数91.04排第84位,排在海口、三亚等城市的前面,在山东排名第八。滨州距离全面小康越来越近。

全面建成小康社会,归根结底要靠发展。五年来,滨州经济保持中高速增长,生产总值由1818亿元增加到2470亿元,一般公共预算收入由131亿元增加到220亿元,年均分别增长8.5%和11%,人均双居全省第7位。主要经济指标增幅持续高于全省平均水平。

GDP总量能反映一个国家和地区总体实力的强弱,但要反映居民分享经济发展成果,人均分摊GDP多少最为直接。在统计学领域中,人均GDP达到1万美元是一个重要的分水岭,标志着该区域经济社会的整体发展达到中等发达国家水平。2016年滨州市国民经济和社会发展统计公报显示,滨州人均生产总值达到63745元(按年均汇率折算为9597美元),已经无限接近这一标准。

市场主体的持续增长,是经济活力的体现了。五年来,我市突出打造全省一流营商环境,进一步简政放权,减少行政审批事项,推动大众创业、万众创新的创业大潮,滨州市市场活力在不断激发,经济的内在潜力在持续释放。五年来,全市各类市场主体由2012年的10.14万户增长到2016年的23.12万户,翻了一番。其中各类民营经济市场主体由2012年的9.68万户增长到2016年的22.66万户。

8月初,满载270TEU集装箱的“鸿达鑫22”轮顺利靠泊滨州港2个3万吨级散杂货码头,这标志着滨州港至青岛港首条集装箱班轮航线成功开通。

截至目前,滨州港工程建设累计完成投资100多亿元,建成了东、西两条防波堤及17公里的集疏运通道,建成了2个3万吨级散杂货码头和2个3万吨级液体化工码头并投入运营,3万吨级航道疏浚完成,初步搭建起了亿吨大港框架和临港产业集聚平台。

基础设施建设具有“乘数效应”,即能带来几倍于投资额的社会总需求和国民收入。一个国家或地区的基础设施是否完善,是其经济是否可以长期持续稳定发展的重要基础。

滨州港是我市深入实施“黄蓝”两区和省会城市群经济圈战略,持续加大开发力度,全力加快基础设施建设,实现历史性突破的一个缩影。这五年,滨州港通航,德大铁路、济滨东高速通车,开启了滨州交通历史上的新纪元。

交通基础设施可以改善交通运输条件,提高区位优势可达性和运输效率,最终降低交通运输成本,有利于降低市场交易成本和管理交易成本。因此,随着滨州港的通航、铁路建设的加快,我市企业生产成本将会进一步降低,资源配置能力进一步增强。

刚刚过去的国庆、中秋双节,旅游成为不少市民的假日休闲选择。据市旅游局统计,10月1日至10月8日期间,滨州接待旅游人数达到303.1万人次,全市旅游收入达到14.5亿元,较去年同期分别增长17%和18%。

以旅游为代表的社会消费,正为经济增长注入强大动力。党的十八大以来,滨州更加注重结构调整优化,推动经济迈向高质量发展水平。

从产业结构看,服务业比重持续提升。滨州统计局数据显示,三次产业比例由9.8:53.5:36.7调整到9.4:46.3:44.3,服务业比重提升至44.3%。2016年,服务业增加值实现1095亿元,占GDP的比重提高2.4个百分点,提升幅度全省第一。

服务业比重持续提升,这是我市经济结构调整和转型升级的一个重大变化。更重要的是,服务业比重的持续提升是趋势性的,这就意味着滨州经济正在由原来的工业主导型经济向服务业主导型经济转变,这种趋势将对滨州经济增长、就业以及各个方面带来深远而持久的影响。

西王玉米果糖填补国内空白,愉悦家纺建立世界上第一个健康睡眠数据库……这五年,滨州高新技术产业实现了稳步发展。截至2016年,全市高新技术企业发展到84家。全年高新技术产业实现产值1970.46亿元,占规模以上工业总产值的比重达到26.83%。2016年,全市研发投入经费投入占GDP比重达到2.63%,全市拥有各类创新平台443家。

## 坚持共享发展,增进民生福祉

民生改善,是经济发展的出发点和落脚点。“多予少取、放活普惠”,滨州努力谋民生之利。五年来,滨州坚持民生优先,财政投入八成用于民生,着力增强人民群众获得感。

9月25日,滨州市扶贫办工作人员调度脱贫攻坚工作,在精准扶贫信息平台上随机“走进了”高新技术开发区青田街道大刘村贫困户刘连委的家。信息显示,该村对刘连委采取了帮助就业、生态畜牧养殖项目带动、提高低保救助金、救助其女儿上学等方式,帮助她脱离了贫困。

习近平总书记说:“没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。”过去五年,滨州精准扶贫成效显著。我市时刻牢记“小康路上一个都不能掉队”的指示要求,全面打响了“五年任务、两年完成”的脱贫攻坚战役,并取得首战告捷。2016年投入专项扶贫资金2.7亿元,实施扶贫项目878个,实

现7.2万贫困人口脱贫,213个贫困村摘帽,超额完成年度脱贫任务。农村贫困人口从2014年的16.2万减至1.8万。今年将提前完成脱贫攻坚任务。

9月4日,滨州实验学校西校区一年级四班的高明川同学高兴地走进了新校园。与他一同走进新校园的还有到六年级17个教学班的近700名小学生。滨州实验学校西校区于2016年11月6日开工建设,规划占地170亩,建成后可满足72个教学班的教育规模。

五年来,滨州坚持“百年大计、教育为本”的方针,累计新建幼儿园135处,在全省率先实现校车全覆盖;全面启动解决城镇中小学“大班额”问题,是历史上教育投入最大的时期。仅2016年,就着力解决城镇中小学“大班额”问题,完成投资70.6亿元,开工项目572个、388万平方米,竣工358个、219万平方米。城乡教师轮岗、校长职业化、贫困生免费职业教育等一系列改革和惠民措施,在推进教育资源均衡的同时,也让每个孩子平等接受教育、共同成长的机会公平可及。

滨州高度关注养老事业和弱势群体,连续5年提高居民基础养老金、退休人员养老金标准,建成投用市社会养老服务中心,完成83处乡镇敬老院早厕改造,全市养老床位新增1.8万张。大力实施保障性安居工程,惠及居民6.7万户。努力改善基层医疗环境条件,新建910处村卫生室,在全省率先推行乡镇卫生院住院起付线以上全报销。

这五年,滨州始终坚持统筹协调发展,在全省率先实施早厕改造、中小校车全覆盖、城乡环卫一体化、城乡公交一体化全省领先。从2013年开始,前三年“村村修道路”,近两年“户户改厕所”,累计投入80多亿元,圆满完成所有村庄道路硬化任务,投入7.6亿元完成了65%农户的改厕任务,累计改造农村危房2.1万户。

## 城镇化高速发展,市民生活方式日益现代化

作为黄河三角洲中心城市的滨州像个十几岁的少年正在茁壮成长。

2月16日,从全省中小城市培育试点点和省级特色小镇创建启动电视会议上传来喜讯,滨州同威海、泰安等8个城市一道入围山东省新的大城市试点名单,到2020年,滨州将培育成100万人口以上的大城市。

世界经济的发展证明,城镇化是世界经济持续、健康、稳定发展的强大带动力。目前,我国正在从“乡村中国”向“城市中国”转变,城市在我国经济发展中的作用将得到进一步提升。城市经济具有强大的聚集、辐射和带动功能,已经成为区域经济发展的重要推动力量。

近年来,市委、市政府高度重视新型城镇化工作,大力实施了新型城镇化战略,城市规模不断扩张,城市人口加速集聚。截至2015年,我市城区人口已达88.8万,列全省12个中等城市的第3位;2016年,城镇常住

人口221.12万人,常住人口城镇化率达到56.83%,比上年末提高2.21个百分点,高于全省平均增幅0.2个百分点,增幅居全省第6位。

在城市建设方面,我市加快洁化区对接融入主城区的步伐。在强化产业支撑方面,我市将根据自身的优势,培育特色、优势产业,促进产城融合。产业的发展,将吸引农村劳动力向城镇二、三产业转移,带动农村人口居住地点向城镇迁移,为城镇发展和城镇居民数量的增长注入新的动力。邹平、博兴这些有大企业、产业发展好的县,能够提供更多的就业机会,基础设施和社会服务相对完善,吸引了更多的人口聚集,城镇化水平也更高。

滨州的经济不但让本地人成为城市人,还吸引了大量的外地人。魏桥创业集团铝业公司员工刘各、王彦平夫妇,一位来自河南农村,一位来自菏泽农村。他们在邹平买了房安家了家。在魏桥创业集团有像刘各夫妇一样的15万名农民工。魏桥创业集团让15万名农民工实现了住有所居,病有所医,老有所养、子有所教,让他们完全变成了“城市人”。

在加快城市建设的同时,我市围绕已具备条件的优势乡镇,在示范镇、重点镇、特色小镇等方面加大建设力度,加快长山镇、李庄镇、魏桥镇、下洼镇、冯家镇、三河湖镇等一批示范镇、重点镇和特色小镇的建设,大规模,提升功能,使其健康快速发展。

只有口袋鼓起来,小康才有说服力。我市城乡居民人均可支配收入分别比“十一五”末增长55.4%、90.9%。2016年,全年居民人均可支配收入22603元,增长8.4%;居民人均消费支出15445元,增长8.5%。其中,城镇居民人均可支配收入30583元,农村居民人均可支配收入13736元。

今年暑假,市民李先生开着新买的“迈腾”带着家人到黄河壶口瀑布、延安、西安来了一趟自驾游。这是他购买的第二辆车。

据市统计局统计数据显示,我市民用汽车保有量87.91万辆,个人汽车保有量68.99万辆,个人轿车保有量46.95万辆。

按照国际惯例,当每百户居民汽车拥有量达到20辆以上时,该地就进入汽车社会。按这一标准,滨州早就进入了“汽车社会”。在汽车社会里,汽车不仅仅是一种交通工具,它更是社会的组成部分,是人的空间属性的扩展和精神的延伸。汽车也改变了滨州人的生活方式。每到节假日,许多滨州人都会开着车来一趟说走就走的旅行。

市民高女士每周都要到位于黄河五路的一家健身中心练习瑜伽。随着居民家庭收入提高,除了满足物质生活的需求外,滨州市民开始转向追求精神文化生活和科学健康生活。踢球、旅游、看电影、唱卡拉OK、瑜珈、健身、跳广场舞等已成为市民的日常生活方式。

据统计,2016年,全市“15分钟健身圈”全面启动,完成120个城市社区和居住区的健身设施配建工作,建成县级全民健身中心、健身广场16处,覆盖率100%;街道(乡镇)全民

健身工程覆盖率94%。市图书馆、博物馆、文化馆、科技馆和市民体育健身广场的相继建成投用,市民文化体育生活质量明显提升。

## 城市影响力提升,滨州人越来越自信

今年国庆节期间,在上海工作的鲁先生回滨州探亲。在沾化下洼的冬枣园里,他一边品尝冬枣一边说,我一直想回家亲自摘一把家乡的冬枣,今天愿望终于实现了。过去滨州知名度不高,给外地介绍家乡时,要费不少口舌。如今不但滨州知名度大大提高了,而且像魏桥创业、西王集团等一批企业影响力也越来越大。像赵薇、范冰冰等大明星都为滨州的产品代言。

过去滨州的经济实力弱,知名度低。老滨州人深有同感。一位老干部感慨地说,过去到省里开会,滨州的同志老是坐在边上,发言也轮不到我们。而现在好多省里的、全国的会都在滨州开。9月份在滨州召开的全国加快推进粮食产业经济发展现场经验交流会,总结推广粮食产业滨州发展经验,这在过去是想都不敢想的事。

近年来,滨州先后荣获国家园林城市、国家卫生城市、全国双拥模范城市、中国魅力城市、中国水土保持生态环境示范市、全国科技进步先进市、中国优秀旅游城市、全国文明城市提名城市等称号。“2016中国最干净城市排行”,滨州位列第六位;滨州市上榜全国健康城市,名列第20位。多项城市发展指标已走在了全国前列。

滨州优良的营商环境,激发了广大企业家的干事创业激情。魏桥创业跃居世界500强第159位,同时也成为山东第一大企业,销售收入远远超过海尔等企业。滨化集团、京博控股、西王集团、渤海实业、香驰控股、渤海活塞、创新金属、三星集团等一批滨州企业崛起,在全省、全国的影响力越来越大。

在2016年山东富豪榜上,滨州91人上榜,成为名副其实的山东富豪第一城,上榜富豪总数的14.2%。邹平县、博兴县分别占据富豪县第一、第二位置。

同时,滨州集聚能力越来越强大,吸引了像北汽集团、美国江森等众多海内外的知名企业落户。目前,全市外资企业突破600家。

“凡是过去,皆为序章。”从基础设施建设到高新技术产业,从铁路梦到港口梦、飞机梦……梦想汇聚强大力量,滨州已经站在了新的起点上。展望未来,在全面建设更高质量更高水平小康社会的征程上,滨州必将不断夯实发展的基础,不断攀登发展的高度。

责任编辑 邱芹 程海莉

电子邮箱: bzrb@163.com

